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Ä főispán botrányai. — Gyilkosság Vagy öngyilkosság?
Az emberevö kormány.

Nagyvárad, szept. 27.

Végre boldog lesz a haza. 
A tulipános l>ormány megtalálta 
a boldogulás útját: felemeli a 
katorai létszámot! A mi ellen 
habzó szájjal küzdöttek eszten­
dőkön át, ami miatt földulták 
az ország közbékéjét: — meg­
csinálják most ők, hazafiassan, 
nemzetiszinü lelkesedéssel több 
katonát szavaznak meg a mi- 
litárizmusnak.

Az egész válság, amely két- 
esztendös obstrukción, több- 
rendbeli kormány változáson, al­
kotmány nélküli állapoton, nem­
zeti ellenálláson át vezetett el 
az „uj rendszerhez“, a lét­
számemelés ellen való titako- 
zásből indult ki. Az ország 
újabb megterhelése ellen való 
tiltakozás, az agyonsanyargatott 
népnek újabb súlyos katonai 
követelésektől való megóvása 
indította ;meg azt a lavinát, 
amely eltemette a szabadelvű 
pártot és pedig olyan alaposan 
hogy egyénileg hírmondó 
sem maradt közülők a parla­
mentben. — Mindinkább kivi­
láglik azonban, hogy maga a 
rendszer továbbra is él és 
a militárizmust dédelgető irány­
zat uj erőre kap.

Folyik már a pusztító had­
járat. A honvédségnek nemzeti 
mivoltát fejtegeti a sok felbérelt 
toll. Az alkotmányosság hadse­
regének hirdették a honvédsé­
get, az önálló magyar hadsereg 
felé való fejlődés jelentős lépé­
sének kürtölik a tüzérséget és 
a vele járó létszámemelést.

És az elvetemült többség 
majd 7200 jav ak orbeli em­
bert vet oda ismét ami- 
litarizmusnak. Ad alkot­
mányos, nemzeti jellegű had­
sereget, amely majd egy eset­
leges újabb összeütközésnél uj 
Fabricius vezérlete alatt veri 
szét a parlamentet. És ha ebbe 
a parlamentbe több lesz az erő 
mint a mai enerváltban, a mai 
inaszakadtban s első szóra nem 
szalad szét, mint a néhai koa­
líciós többség, nem kell majd 
ágyukat a közösöktől kölcsön

Alkotmányos, magyar nem­
zeti honvédágyuk meresztgetik 
majd öblüket a dunaparti cifra 
épületre.

Felállt a darahant-korszak.
Újabb merénylet az autonómia eilen.

A főispán és alispán harca.

Glacz Antal viselt dolgai.
Nagyvárad, szept. 27.

(Sajáttudósitónktól.) 
Feléledt a dzrabant-korszak Bihar- 
megyében a nemzeti uralom dicső 
idejében. Az alkotmány bástyái el­
len intéznek merényletre-merényletet 
a kormány őrszemei. Hirdették, hogy 
körülbástyázzák ujjabb biztosítékok­
kal az önkormányzatot, tajtékzó 
szájjal ordítoztak a darabantok ellen, 
amikor megtámadták az autonómia 
szabadságát s most mikor beleültek 
a hatalom nyergébe s felvirradt a 
dicső, uj korszak hajnala egymás­
után intézik a merényleteket Bihar- 
vármegye önkormányzati szabadsága

Feléledt a darabont kor Bihar- 
vármegyében, felébresztette a köz- 
igazgatáshoz mit sem értő hatalmi 
gőgjében elkapatott főispán erő­
szakoskodása a dicső nemzeti koalí­
ciós kormány jegyében. A tisztvise­

lők most már hozzáfogtak az uj el- 
elenálláshoz az uj adminisztrátor el­
len. M i s k o le z y Ferenc a vár­
megye derék, mindenkoron liberális 
harcosa védelmezi a vármegye 'auto­
nómiáját a G 1 a c z Antal hatalmi 
hóbortja s közigazgatási baklövései

A feladat nehéz, mert újból fel­
éledt a letűnt darabont-koi, aki 
nem hiszi, íme lássa:

Az adminisztrátor kiváncsi.
Az olyan ember, akit állásába 

minden tudás és rátermettség nélkül 
ültettek be, rendszerint gyanakvó 
és kiváncsi. A bihari adminisztrátor, 
Glacz Antal tudvalevőleg annyit ért 
a közigazgatáshoz, mint a szobája 
előtt álló hajdú a harangöntés tudo­
mányához, nem csuda tehát ha min­
denre gyanakvó, kiváncsi szemmel 
néz. A gyanakvása annyira ment 
már, hogy kíváncsiságának kielégí­
tése végett a minapában egy ren­
deletet adott ki, melyben felhívja 
az alispánt, hogy minden vármegyei 
beadványt elintézés előtt neki be­
mutassanak s az előadók minden 
ügyről személyesen referáljanak előtte. 
A közigazgatási vad zseni eme egy­
szerűsítő rendelete természetesen 
nem támaszkodik semminemű tör­
vényes alapra. Mivelhogy a tisztvi­
selőket nem nagyon örvendeztette I

meg a remény, hogy mindennap 
személyesen érintkezhetnek ez ad­
minisztrátor úrral s ezért az alispán 
átirt neki figyelmeztetve a rendelet 
törvénytelen és oktalan voltára. Glacz 
Antal ur ugyanis nem is olyan ré­
gen, csak a darabont korszakban 
együtt kiabált a kiabálókkal a főis­
pán! hatalom tultengése ellen. Most 
Miskolczy Ferenc alispán figyel­
mezteti Glacz Antalt, hogy eljöhet 
még egyszer a vármegyei autonómia 
veszedelme, s akkor veszedelmes 
precedensként használhatja ki az el­
jövendő adminisztrátor az előde ren­
deletét s kérte a főispántól, hogy 
vonja vissza a rendeletet, illetőleg 
az alispáni előterjesztést 24 óra alatt 
küldje fel a belügyminiszterhez,

PA ég egy főispán! baklövés.
Glacz Antal újabb időben már 

»egészségügy igazgat« is. E köz- 
egészségügyhöz természetesen épen 
annyit ért ez a különben becsületes, 
de tudatlan férfiú, mint a közigaz­
gatáshoz. Nr.gyzásihóbortjában mind­
amellett az ügy körébe szeretné vonni 
az egész vármegyei ügykezelést. így 
esett meg, hogy K e m é n y Jenő 
dr.-nak, a cséffai járás kör­
orvosának megengedte, hogy 
Nagyszalontán lakjék. Az 
alispán természetesen ez ellen is fel­
terjesztéssel élt a belügyminiszter­
hez, ahonnan a főispán minden tu­
lipánossága ellenére is meg fogja 
kapni a jól megérdemelt — orrot.

Ilyen ember ül s ilyennek tör­
ténnek Biharvármegye tőispáni szé­
kében a feléledt darabontkor idején.

A nagyváradi emöervásar.
Elment a transzport.

A toborzás szünetel.

Grófnő, a ki lóháton jár.
Nagyvárad, szept. 27.

(Saját tudósítónktól) 
A Klein Sámuel ügynök által 
összetoborzott ember-transzport va­
sárnap átlépte a magyar határt Pre- 
deálnál Azóta már végcéljánál van 
a nagyobbára gyermekekből s asz- 
szonyokból álló 67 tagú karaván, 
mely mint harmadik szállítmány sze­
gődött el az oláh föld művelésére.

A toborzás pár nap óta szünetel, 
mert Klein Samu is elutazott az 
emberanyaggal. Nincs tehát, a ki 
meséljen a piacon álldogáló váradi 
magyaroknak oláh eldorádóról, kin­
cses bányáról és a (ehér lelkű gróf­
nőről, aki sárga telifér paripáján lo­
vagolva látogatja betegeit . . .

Egy tárkányi magyar odajárt Ro­
mániában : a kivándorolni készülők 
küldték ki a grófnő költségén, hogy 
igaz látója legyen az ottani viszonyok­
nak. Napokig künt volt ; megkós­
tolta a vizet, a levegőt, a kenyeret. 
Szétnézett a tájon s gazdag tapasz­
talatokkal visszatérve, legendákat re­
gélt társainak az ottani életviszo­
nyokról.

— Menjenek bátran I mondta a 
csoport tagjainak. A mit Klein ur 
mond, az mind arany igazság ! . . .

Elmondta azután, hogy buja le­
gelő várja a jószágot, acélos búzát 
terem a föld, az élet olcsó, csak­
nem ingyen adják a mamaligát. A z 
uraság emberséges, jóin- 
dulatu; a betegeket ló­
háton személyesen láto­
gatja a jóságos grófnő. 
O törli le, a fájdalom könnyeit s 
vigasztalja a csüggedőket.

Mint a próféta igéit, mohón szív­
ták magukba a beszédet a kivándor­
lók. Újult kedvvel, megacélozott 
akarattal vágtak neki az idegen or­
szágnak. Prüszkölve vitte őket a 
vasszörnyeteg az oláh havasokén át 
— nagy Oláhországba . . ,

A próféta tolmácsa, a tárkányi 
magyar azonban itthon maradt. 
Kérdezték tőle, hogy ha olyan el- 
dorádói állapot van O-áhországban, 
miért nem ment el ő is és miért 
nem szerződött el a lóháton járó 
grófnőhöz ?

— Én mán jobb szeretek itthon 1 
felelt ravaszul a magyar.

A tárkányi magyarról kiderült, 
hogy kivándorlási (ügynök, Klem 
Sámuelnek bűntársa s ő csábítja 
Romániába rabszolgaságra Bihar- 
megye népét.

Holttest a Fecében.

A rikkancsok lelete
Nagyvárad, szept. 27. 

(Sajáttudósitónktól.) 
Rejtélyes holttestre akadtak ma 
délben az «Előre» ujságelárusitói 
a Pece medrében. Schlesinger 
Sándor, Mautner József, C s u t i 
Károly és S z e d 1 á r Mihály uj- 
ságelárusitók, amint Peceszőllősön 
lapot árultak, a Pecében egy holt­
testre bukkantak. Rögtön jelentést 
tettek az esetről a csendőrödnek, 
ahonnan azonnal embereket indítot­
tak útnak, hogy kihalásszák a holt­
testet a Pecéből. A csendőrök rög­
tön megindították a vizsgálatot, hogy 
mi lappanghat a rémes lelet mögött.

Rögtön kivonult az egész falu 
lakossága, hogy megállapíthassák a 
halott személyazonosságál. Sikerült 
megállapítani, hogy a Pecébe fuladt 
embert Nepomek Jánosnak hívják.
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Az öreg 70 esztendős ember foltozd 
szabó volt a községben, s ma dél­
előtt még egyik kis boltban üldögélt 
a tulajdonossal beszélgetve. A bolt­
ból elindulva a Pece felé tartott s 
nem tudni, hogy ezután mi történt 
vele. Az egyik rikkancs déltájban 
keresztül akart ugrani a patakon s 
rémülettel látta, hogy a mederben 
arccal az ég felé fekszik az öreg 
szabó holtteste.

A faluban azt sejtik, hogy az 
öreg valamelyik adósát zaklatta a 
fizetés miatt s talán az adósával tör­
tént veszekedés közben dobták be a 
Pecébe.

Nem lehetetlen azonban, hogy az 
öreg ember, aki szenvedélyes al­
koholista volt, öngyilkosságot köve­
tett el vagy pedig véletlenül esett a 
Pecébe. A szerencsétlen embert be­
vitték a peceszőlősi temető halottas 
házáb a, a csendőrség pedig nagy 
erélylyel folytatja a nyomozatot a rej­
télyes halál okának kiderítése iránt.

A rejtélyes halálesetről jelentést 
tettek a nagyváradi királyi ügyész­
ségnek és a központi főszolgabi- 
birónak.

Tolvaj az ágy alatt.
Kellemetlen meglepető».

Hajsza a menekülő után.
Nagy várad, szept. 27.

(Saját tudósítónktól.) 
Különös s a maga nemében páratlan 
eset történt tegnap a Kolozsvári-utca 
végén, mely szokatlansága miatt méltán 
kelti fel az emberek érdeklődését. Az 
utca élénk forgalmú hely s annál vak­
merőbbnek, merészebbnek tűnik fel a 
tettes elszántsága, aki ily kockázatos 
vállalattól nem riad vissza.

A Kolozsvári-utcán van lakása egy 
állami tisztviselőnek. Lakása, mely több 
szobából áll, az utcára nyílik.

Tegnap délben kissé korábban tá­
vozott el hivatalából, hogy haza sies­
sen. Egyik rokona, aki több napot töl­
tött nála, a déli vonattal utazni akart 
s távozása előtt még beszólni szeretett 
volna vele.

Fél 12 óra lehetett, mikor haza­
tért. Családja az ebédlőben várt reá, 
ott volt rokona is teljesen útra készen. 
A rokon éppen távozni akart, mikor a 
tisztviselőnek eszébe jutott, hogy a kis 
leánykájától még nem vett búcsút. Fe­
leségét küldte utánna, hogy kerítse elő. 
Biztosan a hálószobában lesz, hol a 
gyermek legjobban szeretett elszóra-

A fiatal asszony kis leánya nevét 
hangosan kiáltva, szobáról-szobára ment. 
De a kis leány nem adott életjelt ma­
gáról. Már a hálószobához ért és még 
sem tálálta. A gyermek biztosan tréfát 
akart elkövetni s elbújt. Erre gondolva 
hirtelen az ágy alá tekintett, nem tej 
tűzik e ott a gyerek. Az ágy alatt tény. 
leg valami sötét pontot látott. Azt fai­
rén, hogy gyermeke rejtőzik ott, az 
ágyhoz lépett és cukorral édesgetve 
akarta kicsalni búvóhelyéről a gyer-

A gyermoket azonban sem az édes 
becéző seavak, sem a cukor nem indí­
tották meg s makacsul megmaradt fiuv- 
helyén. Az asseonyi a konokság ki­
hozta a sodrából, hogy a szobában levő 
kefeseprőt ragadta fel s azzal akarta a 
makaeskodót helyéről kimozdítani.

Alig nyalt a kefeseprővel az ágy 
alá, a sötét alak megmozdult s a kö­
vetkező pillanatban az égy alól egy 
uriasan öltözött fiatal ember emelkedett 
ki. Ez a jelenet oly meglepő és frap­
páns hatást gyakorolt az úrnőre, hogy 
az * rémülettől szótlanul bámult a kü­
lönös ős sohasem látott jövevényre.

Meglepetéséből mikor magához tért, 
az ifjú már nem volt sehol. A nyitva 
levő ablakon átvetette magát és elme- 
kült. Nem telt bele két perc, ugyan­
ezen az utón egy másik férfi is követte 
az elsőt, de már ez maga a tisztviselő 
volt, a ki feleségétől értesülve a .tör­
téntekről, gondolkozás nélkül vetette 
magát ál az ablakon, annyi időt se 
véve magának, hogy kalapját magához 
vegye.

Szörnyű hajsza kezdődött meg ezu­
tán. Végig üldözték as egész Kato­
na városon, de nem sikerült elfogni 
a különös idegent. A rejtélyes úri em­
berre vadászik most a tisztviselő egész 
háznépe.

A szerelmes asszony Mae.
Kuazonhóté'á fogház.

A tárgyalás vége
Nagyvárad., szept. 27.

(Saját tudósítónktól.) 
Ma folytatták a nagykágyai gyilkos­
ság esküdtszéki tárgyalását. A teg­
nap elhangzott vádbeszédre, ma kö­
vetkezett a védelem. Medvigy Gábor 
dr. N. Nagy Imre védője azzal kezdi 
védbeszédét, hogy megdöbbenéssel 
hallotta a vádbeszédet, még pedig 
azért, mert nincs bebizonyítva vád­
lott bűnössége. A leáldozó naphoz 
hasonlítja vádlott Orbán Margit iránti 
szerelmét, melynek nincs már erősebb 
tüze, amely szerelem csupa poézis és 
gyöngéd rajongás. Nem hiszi, hogy 
két ilyen szerelmes lény, mint N. 
Nagy Imre és Orbán Margit, képe­
sek legyenek embert ölni. Nem akarja 
a megölt Balázs Jánost bántani, de 
annyiszor kénytelen — elfogulatla­
nul bírálva a tényállást — kijelenti, 
hogy a támadást Balázs János kezdte 
N. Nagy Imre pedig önvédelemből 
követte el tettét. Kivan tehát tárva 
hogy N. Nagy Imre szándékos em­
berölésben bűnös legyen. Végre kéri 
az esküdteket, hogy arra nézve fe­
leljenek, hogy megölte-e N. Nagy 
Imre Balázs Jánost, nem pedig arra, 
hogy volt-e szerelmi viszony vádlot­
tak között. Mivel pedig meg van 
cáfolva, hogy N. Nagy Imre követte-e 
el a bordatörést, mely a halál köz­
vetlen oka volt, kéri a vádlott fel­
mentését.

Kripka Henrik dr. Orbán Margit­
nak a megölt Balázs János feleségének 
védője, azt bizonyítja, hegy Orbán 
Margitot N. Nagy Imre szuggerálta, a

ki ennélfogva kénytelenül szinte ön- 
tudatlanul, sietett segítségére N. Nagy 
Imrének.

Ezután következett az ügyész rep- - 
likája, melyben újból hangsúlyozz» 
vádlottak hiinnösségét és kéri elíté­
lésüket .

Medvigy Gábor dr, replikájában 
mindent cáfol ami vádlottak bűnös­
ségét bizonyítja. Kripka Henrik az 
pedig vádlott Orbán Margit ártatlan­
ságát vitatta.

A< esküdtek visszavonultak és 
hosszas tanácskozás után mindkét 
vádlottat bűnösnek mondták ki 
a szándékos emberölés vétségében. 
A bíróság a marasztaló verdikt alap­
ján N. Nagy Imrét, elsőrendű vád­
lottat 12 évi fegyházra, Oibán Mar­
git másodrendű vádlottat 15 évi 
fegyházia ítélte. Mindkét védő sem- 
miségi panaszt adott be.

Az aradi Sámson.
Adóm kÖKKtümős vasat»».

N a g y v 6|r a d, szept. 27.

Nemrégiben (eltűnt Aradon egy 
nőies ábrázatu, lengő hajzattal büsz­
kén sétáló, vasutas altiszti unifor­
misba öltözött ember. A haja volt 
az, amely különben hétköznapias 
megjelenését feltűnővé tette, ötven­
hatvan centiméter hosszú szénfekete 
fürtjei hullámosán omlottak vállára, 
amelyet ezüst zsinóros kalauzi egyen­
ruha fedett.

A különös megjelenésű ember, 
akit Szelem Jánosnak hívnak és 
nyugalmazott államvasuti pályafelvi­
gyázó, feltűnést keltett a korzón és 
különösen kedvencévé vált az isko­
lásgyerekeknek, akik néha csopor­
tokba verődve követték a lengő 
hajzatu Szelem Jánosi. A könnyen 
barátkozó gyermekek gyakran meg­
kérdezték tőle:

— Bácsi, mért nem vágatja le a

A dushaju ember erre a tolakodó 
kérdésre sohasem válaszolt, hanem 
némán csóválta meg bozontos üstö­
két, mintha mondta volna :

— Az én erőm a hajamban van, 
mint a Sámsoné . . .

Szelem János még a legutóbbi 
napokban is gyakran mutatkozott, a 
korzón. De leginkább a vasúti indó- 
ház farácsozatáná! volt látható. Néha 
órák hosssat, állt egy helyben moz­
dulatlanul és nem törődvén a kiván­
csiakkal, mereven nézett a vona ■ 
tokra és sínekre. Betegsége miatt 
nyugdíjazták, de úgy látszik, nagyon 
szereti a vasutat.

Pár nap óta azonban a modern 
Sámson hiányzik a korzóról és a 
vasúti indóháznál sem látható. En­
nek pedig az a szomorú históriája, 
hogy Szelem János elméje nem mű­
ködik már úgy, mint hajdanta. 
Némi homály borult agyára, amely­
nek bélyegét magukon viselik cse­
lekedetei is.

A Bájban lakó husszuhaju Sze­
lem ugyanis nemrégiben azzal ke­
resett magának szórakozást, hogy 
teljesen Adám-kosztümre vetkezve 
kiállott a lakása ablakába és onnan 
kedélyesen integetett a fehérnépnek. 
Természetesen lön nagy riadalom, 
sikoltozás és méltatlankodás. A 
szomszédok pedig a rendőrséget 
figyelmeztették a pikáns látványra. 

Szelem Jánost erre beidézték a 
gáji kapitányságra, ahol Rámer Ist­
ván aikapitány hallgatta ki a dus­

haju különcöt és szemérem elleni 
kihágás vétségét állapítva meg, Át­
tette az ügyet az aradi kir. járásbí­
rósághoz.

Lopások a gyoroki postán,
A nagyváradj postaigazgatóság 

szenzációja.

A címzett ismeretlen.
Három letartóztatás.

Nagyvárad, szept. 27.

(Saját tudósítónktól)
Érdekes, de egyben szenzációs 

feljelentés érkezett aminap a nagy ­
váradi postaigazgatósághoz. A felje­
lentés elmondotta, hogy a {gyoroki 
postára érkező csomagokat ismeret­
len egyénok felbontják és azután 
megdézsmálva kézbesítik azokat a 
címzettnek vagy pedig visszaküldik a 
feladónak. A különös manipulációra 
a következő esetből kifolyólag jöt-

Angel Miksa gyoroki postai kocsis 
és Faur György tizennégy éves levél- 
hordó-gyerek, két fegyvert rendeltek 
egy külföldi gyárban. Amikor a cso­
mag megérkezett, felbontották azt $ 
az egyik fegyvert kivéve, a másikat 
visszaküldték, az ismert szavakat írva 
a csomagra :

A gyáros, tölbontva a csomagot, 
meglepetten látta, hogy az egyik 
fegyver hiányzik abból. Az esetről 
nyomban jelentést tett a nagyváradi 
póstaigazgatóságnak, ahonnan Egri 
Rezső tisztviselőt küldték ki Gyo- 
rokra a vizsgálat megejtése végett. 
Egri a csendőrökkel együtt folytatta 
a nyomozást, melynek folyamán sok 
érdekes dolog került napfényre. Si­
került ugyanis megállapítani, hogy 
Angel és Faur, a gyoroki posta al­
kalmazottai, akik a följelentés tár­
gyát képező fegyvert kicsenték a 
csomagból, egy izLen egy fali és egy 
tulaezüst órát, valamint két arany­
gyűrűt rendeltek s amikor a csomag 
megérkezett, a két aranygyűrűt, va­
lamint az ezüst órát kivették abból, 
az értéktelen faliórát pedig vissza­
küldték a feladónak, természetesen 
ezzel a jeligével: címzett ismeretlen.

A gyorokiak különben már ré­
gebb idő óta panaszkodnak, hogy * 
postán érkező csomagjaikból mindig 
hiányzik valami s igen sok levelük 
vész el. Igen valószínű, hogy ezeket 
a csomagokat is a két jó madár 
dézsmálta meg, a leveleket pedig 
ugyancsak ők lopták el, hogy a bé 
lyeget értékesítsék. A rnóg mindig 
folyó vizsgálat remélhetőleg még sok 
érdekes esetet derít fel.

A két fentnevezett egyénnel kü­
lönben pácba került Tiroler Sándor 
gyoroki postai kiadó is, aki bosszú 
idő óta működik a községben. A 
megtartott házkutatás alkalmával 
ugyanis a lakásán két nagy ládát 
találtak, melyek tele voltak oltó-
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késsel, ollókkal és más szölőszeti 
szerszámokkal. Bizonyos, hogy Ti­
roler ezeket az érkező csomagból 
szedte ki. A nyomozásban résztvevő 
csendőrség Angel Miksa kocsist, 
Faur György levélhordót és Tiroler 
Sándor postai kiadót letartóztatta 
s most a gyoroki községházán tart­
ják őket ideiglenesen fogva.

A gyoroki posta vezetőjének őzv. 
Pálné postamesternőnek semmi ré­
sze nincs a manipulációkban s már 
most bizonyos, hogy a történtekről 
egyáltalán nem volt tudomása,

Á szép Vera tragédiája,
Csábító figaró.

Faluéi leány a rondöreégen.
Nagyvárad, szept. 27.

(Saját tudósítónktól.) 
Egy magárói megfeledkezett szt.- 
mártoni szép leány könnyes szemek­
kel várakozott ma délelőtt a rend­
őrség legénységi szobájában. Azok 
szók szoktak itt várakozni, akik nem 
jószántukből keresik föl a rendőrsé­
get, akiket őrizni kell.

A szép Veront úgy kisérték be 
ma hajnalban. Az őrjárat talált rá 
egy lebujbán, mikor 'oor mellett dé- 
vojkodott a leány.

Szentmártonba való. Elég jó 
módban élnek szülei, a szép leány 
menyasszony. Vőlegénye nagyváradi 
baka. Nagyváradra jött a leány, hogy 
szolgálatban keresse meg azt az ösz- 
szeget, ami szerény „stafirungjához« 
szükséges.

Vasárnap kilépett a helyéről s 
haza akart utazni, azonban egy sze­
relmes f i g a ró elcsalta a kérők bál­
jába. A leány hajlott a csábos szóra 
s reggelig táncolt a vigasságon. Mi­
vel hajléka nem volt, a legény aján­
latára roszhirü lebujbán keresett szá- 
lást s azóta ott tartózkodik.

A szesz gőze elvette eszét s a 
szép virág letört. Verát a rendörőr- 
járat találta meg a büntanyán. Mint 
lakás és foglalkozás nélküli csavar­
gót kisérték be a rendőrségre. Egész 
nap sirt és bánkódott ott a leány.

Mikor meghallotta, hogy haza- 
ioloncolják, feljajdujt:

Csak azt ne, mert elemésztem 
magam I . . .

A rendőr megkegyelmezett neki. 
Miután Vera hajlandónak mutatko­
zik elállni, beszegődtették egy úri 
házhoz.

Vera fogadta, hogy soha nem 
feledkezik el többé magáról . , .

Hl R E K.
# Nagyváradiak Apponyinál.

Budapesti tudósítónk telefonon 
jelenti: A p p o n y i Albert köz- 
oktatásügyi miniszter ma dél­
előtt fogadta Nagyvárad város 
küldöttségét, melyet G 1 a c z 
Antal főispán és R i m 1 e r 
Károly polgármester vezettek. A 
küldöttség nevében G 1 a c z An­
tal főispán kérte a minisztert,

hogy a községi iskolák eddigi 
14000 korona államsegélyét 
emelje fel 25000 koronára. 
Apponyi Albert igen szívesen 
fogadta a küldöttséget s vála­
szában kijelentette, hogy ameny- 
nyiben fedezetet tud találni 
erre a célra, már a jövő évi 
közoktatásügyi költségvetésbe 
beleilleszti a felemelt állam­
segélyt.

* A bünbänat ünnepi» izra­
elita polgártársaink a szombati na­
pot a zsinagógákban komor önkri­
tikával, szigorú bojttá! fogják eltöl­
teni. Magukba szállnak a hívők és 
elmondják az ur színe előtt: »Vét­
keztem, bűnbe estem.“ A legnagyobb 
zsidó ünnep a Jom-Kippur ünnepét 
ülik. Az ünnep elő estéjén az összes 
templomokban megszólal a könyör­
gés és elhangzik a legszebb meló­
diáin zsidó ének a Kohl Nidré,

Választások a jog1 akadé­
mián. Ma történtek meg a jog­
akadémián az olvasóköri és segély­
egyleti elnökválasztások. Az olvasó­
kör elnökévé Tunyoghy Lajos 
III, éves joghallgatót választották 
65 szavazattal, F e k e t e Fernnc 
III. éves joghallgató 32 szavazatával 
szemben ; alelnökké Pelle János 
III. éves joghallgatót választották 
meg Lukács B. Béla szintén III. 
éves joghallgatóval szemben, A se- 
géiyegylet elnöke Porubszky 
Gyula III. éves joghallgató lett, 
Alelnökké pedig Rednik Gábor II. 
éves joghalgatót választották. Azután 
megválasztották mindkét helyen a 
tisztikart és a választmányi tagokat. 
Este — régi szokáshoz híven — a 
megválasztott elnököket banketten 
ünnepelték.

Félreértett tréfa. Az Előre 
a napokban megírta, hogy K o t z- 
mann János felső kereskedelmi isko­
lai tanár antiszemita hangulatot szít 
a növendékek körében. Amint utóbb 
értesülünk, az egész róla szóló hír­
adás egy félreértett tréfán alapul, a 
mit annál szívesebben konstatálunk, 
mert Kotzmann tanár működése az 
egész iskola felügyelő bizottságnak 
rokonszenvével találkozott mindenkor.

* Megjöttek a színészek.
Ma érkezett meg Nagyváradra a szín­
társulat, hogy újra megkezdje tiz hó­
napig tartó működését a Szigligeti-szín­
ház deszkáin. Az előadásokat a szín­
házban szombaton este kezdik meg 
„A kis herceg“ eimü vig operettel. A 
színház megnyitását a közönség már 
érdeklődéssel várja.

* Uj kórházi segédorvor A
Biharmegyei közkórház elmebeteg­
osztályán működött Dénes Ignác 
dr. segédorvost a főispán állásától 
— saját kérelmére — fölmentette s 
helyére Báthory Sándor dr. deb­
receni kórházi alorvost nevezte ki.

* A rendőrség államosítása
Egy budapesti távirat alapján már 
hírül adtuk azt a hirt, hogy a bel­
ügyminiszter elhatározta a vidék 
rendőrségek államosítását és ez ok­
ból bekén a rendőrségek személyi 
és illetményt kimutatását. A belügy­
miniszteri leirat a mai napon meg­
érkezett a városhoz is. A mellékelt 
kimutatásba be kell vezetni a rend­
őrfogalmazók, a segéd- és kezelősze- 

* mélyzet, az őrszemélyzet és a szolga­

személyzet fizetését, lakbérét és egyéb 
illetményeit, Ki kell tüntetni továbbá 
hogy mennyi a rendőrkapitányi bi 
vatal összes dologi kiadása. A ren­
delet nagy örömet keltett a rend­
őrségen. Hogy odafönt meglehetős 
gyorsan akarják ezt az égető kérdést 
megoldani, mutatja az, hogy a ki­
mutatást október 10-ig föl kell ter­
jeszteni.

* Elzárásra Ítélt aratők. A
nyáron történt, hogy három szabad­
kai szálláson aratósztrájk tört. ki. Az 
érdekelt földesurak panaszára kihá­
gás! eljárás indult meg 54 arató mun­
kás ellen, akiket szerződésszegéssel 
vádoltak meg. A munkásokat e miatt 
Hegedűs János munkásbiró el is 
ítélte, rájuk mérvén egyenkint 12 napi 
elzárást. Az ítéletet az elitéltek meg- 
felebbezték. Bezerédy István főispán 
a munkásbiró határozatát helyben­
hagyta, a bejelentett felebbezéseket 
elutasította. Az ítéletet, nyomban ki­
hirdették az 54 elitéit aratómunkás 
előtt, akik a rájuk szabott 12 napi 
fogházbüntetést azonnal megkezdet­
ték, Az elítélteket még arra is köte­
lezték, hogy élelmezésüket a magu­
kéból fedezzék.

* Kisleányok réme. Horváth 
Sándor 42 éves magyaróvári torna- 
egyesületi szolga engedve bűnös haj­
lamainak 10—12 éves leánygyerme­
kekre vetette ki szenvedélyének hál óját. 
Sikerült is közülök többet tőrbe csalni, 
még pedig úgy, hogy talán sohasem 
jött volna napvilágra a dolog, ha a 
bűnös embert meg nem szállja a lel­
kifurdalás és saját magát fel nem je­
lenti bűnei miatt. így azután törvényt 
ült fölötte ma a győri törvényszék ná- 
raí Szabó Jenő elnöklete alatt. A vád­
hatóságot Simon Rudolf ügyész, a vé­
delmet Schöpf Sándor képviselte. A 
vádlott töredelmesen bevallotta három 
rendbeli bűnét, mire a törvényszék egy 
évi fogházra Ítélte.

1 Bihar mulatóban teljesen uj 
műsorral rendezik minden este az or­
feum előadásokat. Az újonnan szerződ­
tetett tagok névsora a következő : 
Santpory Nitley olasz szubrett, Váradi 
nővérek ének és tánc kettős ; Faragó 
Jenő szalon komikus ; Paul and Ofilie 
Rramson a karika király ; Diosy Irenke 
magyar énekesnő : Beregi Juliska kon­
cert énekesnő ; Girofle-Girofle lábhegy 
tánckettős; Carosan u. Street amerikai 
excentrik akrobaták. Vannus Flonka 
dal énekesnő ; Baróti Jenő paraszt ko­
mikus és most érkezett meg Gárdonyi 
Mariska dalőnekesnö, kik együttesen és 
összevéve oly élvezetes estét teremte­
nek. amelyet nem gyakran lehet az or­
feumoknál tapasztalni.

LEGÚJABB.
Mit mond Jekelfalussy ?

Budapest szept. 27. Egy új­
ságíró mekórdezte Jekelfalussy 
minisztert, a honvédtüzérségről 
és a király egészségéről. A mi­
niszter kijelentette, hogy azon 
lesz, hogy a magyar honvéd­
séget előbb lássák el tüzérség­

gel, mint az osztrákot. A király 
egészségéről szólva pedig azt 
mondta, hogy egészségesnek 
találta a királyt, aki nem is 
szándékszik egészsége helyre­
állítása végett külföldre utazni.

Regénycsarnok.

A csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) V

— Kocsis, rosszul mondtam * 
cinaet a Clichi-utra megyünk . ..

A számot oly lassan mondta, 
hogy a kocsis alig hallhatta meg.

Midőn visszaült a kocsiba, társa 
épen homlokáról törölte le a hideg 
izzadtságot.

— Megtörtént a szökés, mondá 
a szobrász tragikai hangon.

A másik megrázkódott.
— Üldöznek? kérdé bámultam
— Dehogy üldöznek! Remélem, 

nem fognak semmit fölfedezni. Ön 
ezentúl is naponkint oda fog járni, 
hogy gyanút ne keltsen.

— Jaj, azt nem merem tenni. 
Gondolja meg, a házmesterné folyto­
nosan fog kérdezősködni, nekem pedig 
híreket kell adnom az állítólagos 
beteg állapotáról. Ez a vakmerő ha- 
zudozás nem fér össze a természe­
temmel, ezt nem bírom tenni.

— Hát el akar bennünket vesz­
teni, szerencsétlen! Ha ön nem jár 
oda többé, betörik az ajtót, mindent 
fölfedeznek. Muszáj önnek oda jár­
ni . .. legalább addig, amíg e két­
ségbeejtő helyzetből kiszabadulha­
tunk. Nini, most jut eszembe, ön 
nem törülte le a rejtélyes főlirást a 
fekete tábláról, sőt le se másoltuk.

— Minek? Úgy sem bírjuk ki- 
betüzni 1

— Tanulmányozzuk majd; én 
nem mondok le róla. Legyen bátrabb 
Pilesche.

— Majd megpróbálom . , . igye­
kezni fogok . . . Elmegyek a vegy- 
mühelybe is, de csak holnap, ma 
nem vagyok rá képes, majd ha le­
győztem a sok izgatottságot, felelt 
Pilesecbe lemondással,

Nehány percnyi csönd után ismét 
a szobrász szólalt meg.

— Hiába töröm a fejemet rajta, 
ez a dolog nagyon különös, nem 
bírom megérteni, hogy bujt az öreg 
a kádba. Mondja el nekem az előz­
ményeket, amint a vizsgálóbíró szokta 
mondani.. .

— Jnj, ne emlegesse a vizsgáló­
bírót, mert megfagy bennem a vér. 
Nem mondhatok semmi újat. Nagy­
bátyja nagy különc volt, de nem 
lehetett róla ilyen őrültséget föltéte­
lezni. Epés természetű volt, nem 
bolond. Csak úgy magyarázható meg 
az eset, hogy ő maga-magán akart 
kísérletezni. Nekem nem szólt róla. 
Nagyon beteg és szenvedő volt, mi­
dőn önt látni akarta, én ezt termé­
szetesnek találtam, hiszen ön unoka- 
öcecse és keresztfia. Nem sejthettem, 
hogy a szomorú látvány szemtanú­
jául hívta meg önt.

-- Nem kellett volna bíznom e 
szokatlan gyöngédségben.

— Mit mondjak még? Tegnap is 
olyan mérges volt mint máskor. To­
jást hoztam neki reggelire, de ő en- 
gemet a tojásokkal együtt majd ki­
dobott.

— Nem volt nagyon türelmes

— Aztán villamos fürdőt ren­
delt . . .

— Hát ez mi, az ördögbe?
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— Ez volt az a fürdő, melyben 
megta álluk, de az ércsavak helyett 
csak tiszta, kissé ecetes vizet szok­
tunk beletölteni, hogy az áram job­
ban működjék.

-— Ahá! Az áruló, már akkor 
készült rémes tervéhez . . .

— Minden bizonynyal. Még be 
sem tehettem az ajtót magam mö­
gött, midőn a rejtélyes Írást vetette 
a táblára és akkor bizonyosan a kén­
savas nikkel és ammoniaksavakat töl­
tötte a fürdőbe.

— De hogy magyarázza meg, 
hogy a viz alatt találtuk, öntudat­
nál levő ember nem képes önként a 
víz alatt maradni.

— Oh, ezt értem ! Meg is ma­
gyarázom önnek. Látta a víztartót a 
kád fölött, ebből gummicsövön folyt 
le a viz. A nagybátyja bizonyára 
ligy feküdt a kádba, hogy orra és 
szája a vizen kívül legyen és a cső 
vön befolyó viz csak később lepte el 
az egész arcát Akkor már teljesen 
meg lehetett meredve, ő saját magát 
is tudta hypnotizálni, mert sokat 
foglalkozott e tárgygyal. Ha magára 
parancsolta : „ekkor és akkor álomba 
merülök*, ez megtörtént az auto- 
suggestió által.

— Most már világos előttem 
minden, de a mi helyzetünk azért 
nem változott meg. Ha ezt igy el­
mondjuk a rendőrbiztosnak, a ké­
pünkbe kacag. Hallgasson rám, ösz- 
sze kell beszélnünk, most ielszájlit- 
juk a tes . . . a terhet a műterembe 
de ha találkozik feleségemmel vagy 
anyósommal, ne szóljon nekik egy 
szó$ gem a dologról,

Tudja milyen fecsegők az asszo­
nyok, nem áll meg bennük a szó, 
ha esetleg a rendőrség őket vallatná, 
nem menekülnénk.

A nehéz ládát néhány munkás­
nak kellett cipelnie.

— Bronzszobor, — magyarázata 
Bémolisant.

— Azért hát oly borzasztó ne­
héz — montlá a munkás.

(Folyt, köv.)

^Kratts JaKab
cím- és cégfestö 
8 zacsvay-utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

jóim* és
i műhelyét,
I mely szakban a legjutányosabb 
I árak, gyors és pontos kiszol- 
1 gálással áll a t. megrendelők 
> rendelkezésére.
! 4 Telefon : 399. 7-26

Parkét és Bútor gyár!
Van szerencsém a t. érdeklő­

dők figyelmét felhívni, hogy a
Kolozsvári-utca 58. sz. alatt! telepen
Parkét- és bútor-gyárat

rendeztem be.
Felvilágosítások és árajánla­

tokkal a központi iroda Uri-utca 
703/3- sz. a. szolgál, ahová a 
megrendelések is intézendők.
26 Tisztelettel:

Ifj. Rimanóczy Kálmán

Apró hirdetések.
mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
bármely más minőségben állást keres 

J házni, földet, szőllőt, zongorát, cim­
balmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni 
tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
bonne-t vagy nyelvmestert keres 
kereskedelmi cikkeire, ipari termé­
nyeire vevőket keres 
ismeretséget akar kötni

előnyös üzleti összeköttetéseket akar

lakást bérbe akar venni vagy ki 
akar adni

olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 
*|lj közölni akar valakivel valamit (nő- 
MIU sülni vagy. férjhez menni)

"biztos eredményt

Aki
Aki

Aki
Aki
Aki
Aki
Aki
Aki

„JE7 Z, Ő Ft -E?“
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Keleset kockáztat és biztos sikert ér el
Prhhália man 1 mert ha csak egy kicsitrrooaija meg. gondolkozik) okvetientu

Minden szó egyszeri beiktatása csak 
négy fillér.

* ™ nyosabban 1 "11D3 virslii, füstölt hús­
félék, hiaikoneerveli, b&mkenyór, fűszer

Kisüstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
ital kapható: STERN S O MA-i'ál 
Nagyvárad, Nagypiac-tér. 101

Naponta frissen érkéz* ízletes 
kóser virstlifélék, ftistölthusnemüek, kó- 
kuszzsir gyári raktár. Wein* Vilmosnál 
Pá' el utca" elején. Telefon 628. 116

Csinosan bútorozott szoba kiadó 
Pannónia szálló közelében, Rosenzweig

Bélhutut (hasmenés legjobb gyógy­
szere a Bartha-félc fekete afonya gyógy- 
bor, kapható gyógyszerészek vagy füsze. 
réseknél vagy 6 üveggel 8.— koronáért a
tel kai konxerv gyárt ót, Felka „
Szepesin

Dr. Bárdos Imre
ügyvédi iroiáját

Ffi-utoa Í4.SZ, (sajáthéz) helyezteti

Előre !

czírnü lapban értesítem , 
a t. közönséget, hogy " 
őszi kalapujdonságaim, ‘ 

angol, olasz, hazai, 
Fehler és lta cs. és 

kir. kalapgvárosok 
gyártmányaiból megér-

Reichard Áruháza,
Nagyvárad, Fő-utca.

Lapkihordók
fix fizetéssel

felvétetnek a kiadóban.

YE 0 EDE
kőnyvnYomdája 
és papirkcreskedése

NAGYVARAD, Kossuth-utca 12.
Telefon szám 024.

Modern iroda I j 
berendezések I ] 

raktára. | ;

NYOMTATVÁNYOK!
Ízlésesen készíttetnek. {

Szobabeli bátorok,
konyhaberendezéseK
Szacsvay-utea 33. szám alatt elköl­
tözés miatt eladók.

Megtekinthetők a nap bármely 
szakában.

l.akást kér«* három szobást fürdő­
szobával. Ajánlatok N.-Teleky-utca 53. sz 
S. A. címére a kiadóba. 111

Butoroxotl exobsi azonnal kiadó 
Szacsvay-utca 81. szám alatt. H8

Elegáns»» butororoit artép 
nagy kzob« külön bejárattal, Uri-utca 
elején október 1-ére kiadó.

Cim a kiadóban. 107

Apró hirdetések felvétetnek
Újvároson. Nagyteleki u. Welntraub 
Mór ; Szt.-László-téren; Berkes Mór. 
Kolozsvári-utcán : Huszár Adolf fiók 
kiadóhivatalokban, ahol lapunk egyes 
számai is állandóan kaphatók :

A hatóságilag engedélyezett

Vfgtlaiás
a Fábry Testvérek

Fő-utca, Moskovits-palotában 
levő üzlethelyiségében

már csak rövid ideig tart.

Az összes áluk : kalapok, cipők, 
ingek, zsebkendők, vásznak, siíío- 
nok, szalagok, barehetek, bélés­
áruk, csipkék, ílu és leánycipük, 
harisnyák, pamutok, hímzések 
nagyban és kicsinyben, minden el 
fogadható árban eladatnak. Üveg 
iroda, bolti állványok, gázberen­
dezés, több gázlámpa, nikkel ki­
rakat állványok, árudobozok igen 
olcsón obidók.

A hatóság, eng.

Vegeladás
7 már csak

október ho 15-ig tart.

Spitzer Testvérek
üzletében.

E rövid idő alatt az áruk 
minden árért kiárusittatnak.

Különösen olcsók!
a női legújabb

SWT lelöltök, *
a vásznak,

az összes mosó b archetek, 
női ruha kelmék, férfi ingek 

és szőnyegek.

Első nagyváradi cipő- és csiimsgyár
Mcskovits Farkas

iés Társa E
Ajánlja elsőrendű kézimunka

cipő- csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth-u 4.
11 (volt rendőrség.)

Lapkihordok
fériiak, nők és 15 éven felüli fiuk felvétet­
nek az „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa­
utca 82. sz. (Nagypiactér sarkán.

I* Hirdetmény.
M* Biharmegyei Takarék- 
tjfj pénztár zálogoaztálya

e hó folyamán £*&

árverési tart, I
^3 Felkéretnek a zálogjegy birto- 
írj kosok a tárgyaik rendezésére.

Biharmegyei Takarék- S 
I pénztar. ß

i

tvaqywárad város |

V I L L A M O S M Ü V E
értesíti a n. érd. ^-fálúmnn IfKrtÓLflt tart raktáron 3,ÍZéUldilípd l\UI lultCl 31 watt fogyasztással gyer-

legfeljebb
közönséget, hogy l£4Ulfllll|Jű AUllöMil 31 watt fogyasztással gyer­
tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. A sima izzólámpa 
ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- 
lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 
áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és 

osmium-l&mpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

C8illár6é; villamos motorokered6,i syiri-árakivlámpak és ■ mellett kapható.
A villamos mü igazgatósága elvállalja

villamos világítási
es erőátviteli berendezések felszerelését bővítését átalakítását, javi- ! 
tását, ivlámpak kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását ; 
és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. ; 
Nagyobb megrendeléseknél megfelelő enged- ' 

meny. — Költség-vetés ingyen.

Nyomatott Laszky Annin könyvnyomdájában Nagyváradon. Kiadja az „KIőre* hírlapkiadó vállalat.


